

小智治事,大智治制

全球经济治理,解决一个个问题的“小智”固然重要,但定格局、明方向、看趋势的“大智”,更为关键。

■ 卢新宁

“东南形胜,三吴都会,钱塘自古繁华”。G20进入“中国时间”,杭州站在聚光灯下。各国领导人汇聚于此,知名企业家驻足于此,全世界媒体瞩目于此。出谋划策、聚力行动,全球治理的智慧激荡碰撞。杭州,不仅“形胜”,更为“智胜”。

“小智治事,大智治制”,作为东道主,习近平主席在二十国集团工商峰会开幕式上的主旨演讲中,以中国智慧解题、以中国道理说事。一句古语,引出“小智”“大智”的辩证法,让为世界未来而探索着的人们深思。

的确,全球经济治理,解决一个个问题的“小智”固然重要,但定格局、明方向、看趋势的“大智”,更为关键。以开放为导向、以合作为目的、以共享为目标,原则划定,才有全球经济治理的大方向;共同构建金融、贸易和投资、能源、发展等方面治理新格局,路径划定,才有全球经济治理的大作为。思路决定出路,态度决定高度,这样的“中国方案”,彰显的正是一种大智慧。

追求“大智”,是中国文化中的一个传统。有人以棋为喻,来说明中西方思维方式的不同:西方治世,如下国际象棋,非得拼到你死我活;而中国治世则如下围棋,观气取势、择其大端,你中有我、我中有你,绝非零和博弈。“小智谋子,中智谋局,大智谋势”,大智不是小智的简单叠加,而是取决于眼界的大小、胸襟的宽窄、境界的高低,源于一种总体性思维、辩证性思考,以及超越性的价值观照。

谋长远、抓关键、兴众利,才谈得上“大智”。从眼前和长远的角度看,看到长远方为大智;超越一时之需,中国倡导二十国集团必须从危机应对到长效治理机制转型。从局部与整体的角度说,看到整体方为大智;超越一事之作,中国倡导建设创新型、开放型、联动型、包容型的世界经济。从自我与他人的角度说,看到他人方为大智;超越一己之念,中国倡导“三个共同”,共筑人类命运共同体。基辛格在《世界秩序》一书中说,重构国际体系是当代政治家的最终挑战。对于当今世界而言,“大智治制”才能回答好这一世纪性命题。

一切历史之脉,看寰宇风云,大时代呼唤大智慧。有人说,我



们的世界,新的大门即将打开。从信息技术到材料技术再到生物技术,所有科学似乎都将迎来风口。全球化从航海时代进入航空时代,从电缆时代进入光纤时代,人类经济、政治、文化等领域的变革正在完成量的积累。奇点将至,世界的掌舵者们,需要能站上桅杆眺望前路、铺展星图运筹帷幄,于风云际会之中找到人类航船的未来。

在中国文化中,因智慧而生勇气。由大智而大勇,正是一个从认识到行动的过程。“如果你知道去哪,全世界都会为你让路”,杭州峰会的各项成果,将为世界的发展指明方向,接下来就是“坚定信念,立即行动”。习近平主席曾经引用巴

西作家保罗·科埃略的一句话:“世界掌握在那些有勇气凭借自己的才能去实现自己梦想的人手中。”在国际形势继续发生深刻复杂变化,世界经济面临诸多风险挑战之际,世界呼唤有勇气的弄潮儿。

“弄潮儿向涛头立,手把红旗旗不湿。”东海波涌,钱塘潮起,虽说还有几天才能领会“八月涛声吼地来”的壮观,却在此时分明感到“争舞潮头意气豪”的激荡。习近平主席B20峰会主旨演讲,开启了G20峰会思想大潮的闸门。世界经济新一轮的浪潮,正需开源畅流、活水奔涌。以大智慧把握大趋势,以大胸怀成就大境界,人类的明天定能掌握在我们自己手中。

应对全球气候变化的关键一步

风景如画的杭州西湖,44年前,曾见证首个中美联合公报的谈判;44年后,中美在这里为推动气候变化全球合作携手迈出重要一步。

■ 马若虎

9月3日下午,中国国家主席习近平和美国总统奥巴马先后向联合国秘书长潘基文交存气候变化《巴黎协定》批准文书。

如何理解中美两国共同交存参加《巴黎协定》法律文书的重要意义?首先,今年是国际社会落实《巴黎协定》的关键之年,中美两国率先交存文书,标志着世界上最大的发展中国家和最大的发达国家在应对世界性难题上又携手迈出关键一步。

中美在气候变化领域的合作已开展多年。过去三年,在两国元首的高度重视和直接推动下,气候变化合作成为中美构建新型大国关系的亮点。

自2013年气候变化问题首次特别联合会议以来,中美已三度发表联合声明。其中,2014年11月发表的《中美气候变化联合声明》是中美首次在气候变化问题上达成共识,潘基文评价其“展现了世界所期待的领导力”。2015年9月发表的《中美元首气候变化联合声明》为《巴黎协定》奠定基

础。今年3月发表的《中美元首气候变化联合声明》中,中美宣布今年尽早参加《巴黎协定》。

中美两国加强气候变化合作,符合两国的共同利益。中美两国都是能源生产和消费大国,也都是煤炭开采和使用大国,在清洁能源领域合作潜力巨大。此外,中美在汽车、智能电网、碳捕集利用和封存、能效、温室气体数据管理、林业和工业锅炉改造等领域也有很好的合作前景。以气候变化合作为抓手,鼓励相关领域形成产学研相结合的创新联盟,这既可以促进双方经济增长、造福两国人民,又有利于中美关系健康发展。

其次,作为两个最大经济体和最大排放国,中美这一举动为推进全球气候治理,助力《巴黎协定》早日生效释放了强有力信号,也为全球作出表率。

一方面,全球变暖、海平面上升、极端天气频发带来巨大挑战,使得共同应对气候变化日益成为全球共识;另一方面,气候治理越深入,就越需要解决好发展问题,越需要构建合作共赢、公平合理的气候变化治理机制。可以说,国际社会携手努力,推动气候变化合作,推进建立公平有效的全球应对气候变化机制,实现更高水平可持续发展,构建合作共赢的国际关系,这不仅是时代对我们的要求,也是推动建设人类命运共同体的必经之路。

而中美两国所采取有力的国内行动,也是在为推动全球向绿色、低碳和气候适应型经济转型贡献自己的力量。

美国在交通领域,已经完成载重汽车的能效标准制定,在项目实施期间将减少至少10亿吨碳污染;在建筑领域,将于年内制定完成20项额外的电器和设备能效标准,将有助于实现减少30亿吨碳污染的目标……

中国正在大力推进生态文明建设,促进绿色、低碳、气候适应型和可持续发展。“十三五”期间,中国单位国内生产总值二氧化碳排放和单位国内生产总值能耗将分别下降18%和15%,非化石能源占一次能源消费比重将提高至15%,森林蓄积量将增加14亿立方米,作为实施国家自主贡献的切实和关键步骤;将继续努力提高工业、交通和建筑领域的能效标准,推动绿色电力调度以加速发展可再生能源,于2017年启动全国碳交易市场,逐步削减氢氟碳化物的生产和消费……

风景如画的杭州西湖,44年前,曾见证首个中美联合公报的谈判;44年后,中美在这里为推动气候变化全球合作携手迈出重要一步。富有雄心的《巴黎协定》将为全球提供可持续发展的稳定框架,将为我们共同的家园提供安全保护。

中国企业 尽显“国际范”

中国在全球经济的权重越来越大,中国企业应当有与此相匹配的话语权。

■ 徐惠喜

今年B20呈现的一个亮点是中国企业在国际工商界有了更大话语权——今年的B20讨论议题和政策建议形成,主要是由中国企业参与完成的。

今年的B20设立了金融促增长、贸易投资、基础设施、中小企业发展和就业5个议题工作组,这5个工作组的主席都是由中国企业的负责人来担任。此外,还有不少中国企业家担任了工作组的联席主席。

随着中国经济的快速增长,并快速融入到全球经济中,中国企业家从最初的努力虚心学习国际经验,发展到今天有能力与国际同行进行平等沟通交流。中国企业要走出去,需要提高国际社会对中国企业的接受度。参加B20会议的一位普华永道合伙人指出,B20正好给中国企业家提供了一个走向国际舞台的机会,使其得以在这一大平台上更好地进行沟通交流,并得以国际传播。

其实在B20向G20峰会提交政策建议之前,5个议题工作组在议题设计、研究相关背景材料、组织深层次的实务研究、征求各方意见等方面,均留下了深深的“中国印记”。一般说来,B20政策建议在形成阶段,是要进行路演,要展开国际宣传的。中国企业代表很好地抓住了这一机会,在一些重要的国际场合进行宣讲,让国际社会增加对中国和中国企业的认识和了解。

一位国际专业服务机构的高管在G20杭州峰会期间表示,在与各国企业打交道的时候,能够感觉到国际工商界对中国经济发展路径和社会管理的理解程度还有待加强。而营造一个良好的国际贸易和投资环境,有利于让外国企业界更多地了解中国,也有利于促进中国经济进一步发展。

随着对外开放的深入,中国的对外贸易不断转型升级,产品价值链逐渐攀升,而对外投资的扩大也带来了产业链延伸与重塑,这些都给中国企业争取国际经济合作的主导权和话语权提供了重要筹码。“一带一路”建设的推进,中国企业加快“走出去”,为中国企业扩大话语权提供了新契机。

中国已成为全球第二大经济体、第一大出口国、第三大对外投资国。中国在全球经济的权重越来越大,中国企业应当有与此相匹配的话语权。

